
109 

УДК 327.57:323.1 

Чекаленко Л.Д. 

ЗАДАЧІ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ: 

НОВЕ ПРОЧИТАННЯ 

Автор висловлює власні спостереження щодо безпекової складової існування України. 

Відзначено, що схема безпеки нашої держави набуває конструктивності, що вселяє певні 

сподівання на позитив майбутнього України, яка має протистояти агресії, захищатися і 

вистояти.  
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Чекаленко Л.Д. Задачи национальной безопасности Украины: новое прочтение. 

Автор размышляет об нынешнем этапе совершенствования системы национальной 

безопасности Украины. Обосновано положение, что схема безопасности нашего 

государства приобретает конструктивные черты, что вселяет некоторые надежды на 

позитивное развитие событий в Украине, которая обязана противостоять агрессии, 

защититься и выстоять. 
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Chekalenko L. Tasks of the National Security of Ukraine: the New Agenda. 

The article exposes personal remarks on the security dimension of the existence of Ukraine. 

The author states that the security scheme of our state acquires constructive features, which give 

some hopes for a positive development of events in Ukraine that has to resist the aggression, defend 

and survive. 
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Дипломатія дає нам чимало позитивних прикладів успішного розв’язання 

конфліктів, протистояння агресії, вироблення схем нейтралізації викликів із 
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застосуванням різноманітних механізмів захисту. Провідною школою з безпеки 

світового рівня, що забезпечує стабільність і захищеність євроатлантичного і 

євроінтеграційного просторів, є Північноатлантичний Альянс.  

Дослідженню теми національної безпеки присвячено чимало праць 

вітчизняних і зарубіжних дослідників. Серед таких робіт привертають увагу  

дисертаційні дослідження українських початківців-кандидатів в науці: 

М.І. Копитко, О.М. Підхомного, О.О. Майданника, А.Б. Качинського, в яких 

автори окремо розглядають системи національної безпеки, складові 

міжнародних безпекових структур, безпекову взаємодію в межах НАТО тощо. 

Серед зарубіжних, переважно американських дослідників, варто згадати праці 

Стівена К. Пеллетьєра, Карла П. Мюллера, Ясена Дж. Кастільо, 

Форреста Е. Моргана, Нейгена Пегаха, Брайана Розена, присвячені аналізу 

загроз, що постають перед США/НАТО у ХХІ ст., а також прогнозам щодо їх 

подолання.  

Про потужний потенціал НАТО, стратегію Альянсу, а також основні 

складові співробітництва з Україною вже не раз йшлося на сторінках наукових  

видань. Зупинимось на питанні про новий формат співробітництва між 

Україною та НАТО в формі Програми поглиблених можливостей, реалізація 

якої дозволяє розбудувати систему оборони нашої держави, сумісну зі 

стандартами Альянсу за Партнерською ініціативою сумісності (Partnership 

Interoperability Initiative) [1].  

Поглиблення співробітництва між Україною та Альянсом у системі 

європейської регіональної безпеки та в контексті боротьби з російською 

агресією йшлося під час переговорів глави держави П. Порошенка з 

Генеральним секретарем НАТО Йєнсом Столтенбергом. Провідна організація 

світової безпеки, як підтвердив її очільник, продовжить надавати Україні 

практичну та політичну підтримку в протистоянні ворогові та посиленні 

безпекових інституцій. Учасники Альянсу, а це 28 провідних країн різних 

географічних регіонів світу, підтвердили, що всі вони «єдині в підтримці 

суверенітету України, територіальної цілісності в межах її міжнародно-визнаних 

кордонів та невід’ємного права України самостійно визначати своє майбутнє та 

зовнішню політику без втручання ззовні» [2]. Міністр закордонних справ 

України П. Клімкін зазначає, що взаємодія України з НАТО є унікальною: 

тренуючи і навчаючи нас, НАТО теж вчиться і стає сильнішим [2].  

Чи є за цими міркуваннями конструктивне підґрунтя? Відповідь на це 

питання отримаємо, з’ясувавши складові практичного наповнення 

співробітництва України з Альянсом. Зрозуміло, що будь-які дії у міжнародних 

відносинах мають спиратися на законодавчу основу. Серед основних 

законодавчих актів України з зазначеної тематики – Закон про відмову України 

від позаблоковості (2014 р.), Воєнна доктрина України в новій редакції (2015 р.), 

Стратегія національної безпеки України (2015 р.), Послання Президента до 

Верхової Ради України 2016 р. Рефреном всіх згаданих документів є посил про 

те, що вступ до НАТО є стратегічною ціллю України. 

Верховна Рада вносила відповідні зміни до законодавчих актів України 

починаючи з 2014 р. Закон України «Про внесення змін до деяких законів 
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України щодо відмови України від здійснення політики позаблоковості» 

(2015 р.) закріпив положення про те, що основною задачею нашої держави є 

«інтеграція України в європейський політичний, економічний, правовий простір 

з метою набуття членства в Європейському Союзі та в євроатлантичний 

безпековий простір», а також «поглиблення співпраці з Організацією 

Північноатлантичного договору з метою досягнення критеріїв, необхідних для 

набуття членства у цій організації» [3]. В Указі Президента України № 555/2015 

від 24 вересня 2015 р. «Про нову редакцію Воєнної доктрини України» від 

2 вересня 2015 р. визначено низку безпекових завдань, пов’язаних з військовою, 

оборонною складовою діяльності держави. Так, у третьому розділі «Воєнної 

доктрини України» – Цілі та основні завдання воєнної політики, в ст. 15 йдеться 

про те, що головною метою воєнної політики України є створення умов для 

відновлення територіальної цілісності держави, її суверенітету і недоторканності 

в межах державного кордону України [4]. 

Привертає увагу ще один важливий документ – «Стратегія національної 

безпеки України» (до 2020 р.), який фактично вперше акцентує увагу на 

міжнародних системах колективної безпеки та можливому членстві України в 

НАТО. На переконання РНБО України, членство в НАТО – єдина надійна 

зовнішня гарантія державного суверенітету і територіальної цілісності країни. 

На даному етапі встановлено пріоритетність впровадження стандартів НАТО, 

досягнення сумісності армії і спецслужб України з відповідними службами і 

засобами відповідних країн-членів НАТО, що забезпечить у майбутньому 

набуття членства України в Альянсі [5]. 

Наразі виконується понад 40 імпортних контрактів на поставку до 

української армії різних засобів оборони на загальну суму 1,5 млрд. дол. Країни, 

що підтримують нашу державу в боротьбі із загарбником, передали 

бронетехніку, безпілотні апарати, засоби спостереження та засоби зв’язку, 

радіолокаційні станції контрбатарейної боротьби, прилади нічного бачення 

тощо. Про це та інше йдеться у щорічному Посланні Президента до Верховної 

Ради «Про внутрішнє та зовнішнє становище України у 2016 році» [6].  

Президент підкреслив, що 3% ВВП на оборону – це багато, порівняно з 

ледве 1%, але дуже замало для країни, яка де-факто перебуває у стані війни. «Ми 

вийшли на безпрецедентний і як ніколи тісний рівень співпраці з країнами 

Альянсу, який будемо підвищувати, розширювати, поглиблювати – аж до 

повного досягнення критеріїв членства. Нашою стратегічною метою 

залишається вступ до НАТО» [6].  

До штаб-квартири Альянсу в Брюсселі від Президента України було 

направлено офіційного листа з проханням включити Україну у Програму 

розширених можливостей (Enhanced Opportunities Programme). Однак однією з 

перешкод для можливої співпраці України та Альянсу за цією програмою була 

відсутність технічної угоди про обмін таємною інформацією. Доволі оперативно 

– 28 вересня 2016 р. така угода була підписана в Брюсселі. «Цей документ 

дозволить вивести взаємодію у сфері секретної інформації на зовсім інший 

рівень», – зазначив заступник міністра закордонних справ В. Пристайко. Наразі 

в рамках Програми розширених можливостей з НАТО співпрацюють Швеція, 
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Фінляндія, Австралія, Йорданія і Грузія. Основне призначення програми – 

досягнення сумісності і відповідність стандартам НАТО [1].  

Законодавчу базу, пов’язану зі зміцненням обороноздатності країни, 

доповнює «Концепція вдосконалення інформування громадськості про 

співробітництво України з НАТО на період 2017-2020 років», затверджена 

Президентом 21 лютого 2017 р. Концепція спрямована на підвищення рівня 

підтримки громадськістю державної політики у сфері євроатлантичної інтеграції 

та рівня довіри громадян України до НАТО як ключової інституції у зміцненні 

міжнародної безпеки. У документі зазначається, що Україна здійснюватиме 

інтеграцію до європейського політичного, економічного, правового простору з 

метою набуття членства в Європейському Союзі, а також поглиблюватиме 

співробітництво з Північноатлантичним альянсом з метою досягнення критеріїв, 

необхідних для набуття членства у цій організації. Йдеться про подальше 

поглиблення співробітництва України з Альянсом у впровадженні глибинних 

демократичних реформ, використанні потенціалу та практичної допомоги 

держав-членів НАТО у підвищенні обороноздатності нашої держави для 

протидії агресії Російської Федерації, а також у сфері реформування сектору 

безпеки і оборони та оборонно-промислового комплексу за стандартами НАТО. 

До законодавчого підґрунтя додалися відповідні державні програми з 

імплементації прийнятих рішень. На переконання Президента П. Порошенка, з 

2017 р. програма співробітництва з НАТО буде повністю зосереджена на 

досягненні стандартів Альянсу, що має бути завершено до 2020 р. Пріоритетне 

завдання, закріплене в програмі, стосується досягнення повної відповідності 

ЗСУ стандартам збройних сил країн НАТО. Передбачається, що питання про 

членство в НАТО розглядатиметься всеукраїнським референдумом.  

Курс України та європейську та євроатлантичну інтеграцію дістав 

підтримку в підсумковій Декларації саміту НАТО (Варшава, 8-9 липня 2016 р.), 

ухваленій в формі консенсусу 28-ма країнами-членами Альянсу. Декларація 

містить наступне положення: «Ми залишаємося прихильними політиці 

відкритих дверей Альянсу, яка посилюється Альянсом і буде сприяти 

євроатлантичній безпеці» [7].  

У червні 2016 р. в Брюсселі Міністерство оборони України уклало з НАТО 

Угоду щодо підтримки Збройних Сил України, якою передбачено збільшення 

необхідних позицій матеріально-технічного забезпечення української армії, що 

своєю чергою має подолати залежність від російського військово-промислового 

комплексу [8]. 

Кількість спільних з НАТО програм і різноманітних заходів сягає 

близько 40 [1]. Зрозуміло, що на їх виконання потрібні чималі кошти. 

Зазначимо, що про це також подбали Сполучені Штати: 14 червня 2016 р. верхня 

палата Конгресу США ухвалила законопроект S.2943, який визначає бюджет 

Пентагону на 2017 фіскальний рік. У тексті документа було передбачено 

фінансову підтримку на оборонні потреби України в розмірі до 500 млн. дол. [9]. 

Реалізація деяких програм забезпечується трастовими фондами НАТО. 

Трастовий фонд (англ. – Trust Fund), який іноді ще називають цільовим фондом, 

є договором, що дозволяє приватним особам створювати певну вигоду для іншої 
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приватної особи або організації. Альянс обрав саме трастову схему допомоги, 

вже маючи позитивний досвід запровадження такого варіанту спрямування 

накопичених коштів на вирішення конкретних завдань. Після 2000 р., в ході 

реалізації програми «Партнерство заради миру», цей механізм продемонстрував 

позитивні результати як форма фінансування програми знищення запасів 

протипіхотних мін.  

Позитивною характеристикою проектів трастових фондів є й те, що в ході 

їх реалізації забезпечуються найвищі стандартів у питаннях охорони 

навколишнього середовища, здоров’я та безпеки. До того ж ці проекти є 

прозорими та підлягають перевірці, яку здійснюють ревізори НАТО.  

Зрушення на Європейському континенті, зокрема агресивна політика 

Росії, воєнні дії російської військової машини як на українському, так і на 

сирійському фронтах, як це не парадоксально, стали в нагоді 

Північноатлантичному Альянсу. Вони посприяли його «пробудженню», змусили 

змінювати тактику й виробляти нову стратегію. Було прискорено формування 

посилених сил швидкого реагування та розміщення нових військових об’єктів у 

таких країнах, як Естонія, Латвія, Литва, Польща, Румунія. 

Що ж має Україна в результаті цих подій? Поки мінуси переважають 

плюси. Зокрема, Україна не отримала повноцінної системи захисту. 

Застосований механізм санкцій не дає синергетичного ефекту, оскільки санкції є 

точковими і розпиленими, хоча й дошкуляють агресорові.  

Водночас спостерігаємо й певні позитивні тенденції. Україна крок за 

кроком, спираючись на підтримку союзників, долає свою військову відсталість. 

Україна вчиться воювати. Україна і Румунія долучаються до співпраці в рамках 

В-4. НАТО розширює допомогу Україні. Україна отримує допомогу від США. 

Утім, переліченого недостатньо для протистояння агресорові. Вседозволеність 

породжує ще більший реваншизм, примножує рішучість агресора, породжуючи 

нові виклики  світовій та регіональній безпеці. 
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